ΕΜΠ- ΣΧΟΛΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΟΜΕΑΣ ΥΔΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ: 2011-12                     
ΜΑΘΗΜΑ: ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ: 2 ΩΡΕΣ ΚΑΙ 30 ΛΕΠΤΑ 

Η εξέταση διεξάγεται με ανοικτά βιβλία και σημειώσεις

Θέμα 1 (1.5 μονάδα)

Σε περιοχή όπου έχει εγκατασταθεί ανεμογεννήτρια, οι συχνότητες των ωριαίων ταχυτήτων ανέμου (αναφέρονται στο ύψος τοποθέτησης της πτερωτής) για ένα ημερολογιακό έτος δίδονται στον παρακάτω πίνακα:

	Ταχύτητα (m/s)
	0-5
	5-10
	10-15
	15-20
	20-25

	Ποσοστό (%)
	40
	35
	15
	8
	2


	[image: image1.emf]
	Αν έχουμε ως δεδομένα ότι η συνολική ενέργεια που παράχθηκε το προηγούμενο έτος ήταν 800 kWh, ενώ η καμπύλη ισχύος της ανεμογεννήτριας έχει τη μορφή του σχήματος, να εκτιμηθεί  η μέγιστη ισχύς της ανεμογεννήτριας.




Θέμα 2 (0-1 μονάδες με αρνητική βαθμολογία)

Αξιολογήστε με  ΣΩΣΤΟ/ΛΑΘΟΣ τις παρακάτω διατυπώσεις. Η σωστή απάντηση σε κάθε ερώτηση βαθμολογείται με 0.2  μονάδες, η λανθασμένη με -0.2  και η μη απάντηση με 0.
	ΔΙΑΤΥΠΩΣΗ
	Σ/Λ

	Η μέση εγκατεστημένη ισχύς των ελληνικών σταθμών ηλεκτρικής ενέργειας είναι περίπου 1.2 kW ανά κάτοικο
	

	Σε ανεμογεννήτρια η ονομαστική ισχύς ήταν το 70% της θεωρητικής  αιολικής ισχύος που αντιστοιχεί στη συγκεκριμένη διάμετρο και ταχύτητα ανέμου για την οποία σχεδιάστηκε η ανεμογεννήτρια
	

	Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από παλίρροια είναι περισσότερο προβλέψιμη από την αιολική
	

	Τα συστήματα άντλησης ταμίευσης ουσιαστικά λειτουργούν ως «μπαταρίες» αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας
	

	Οι αιχμές ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα εμφανίζονται τα τελευταία χρόνια τα Σαββατοκύριακα του χειμώνα
	


Θέμα 3 (0.5 μονάδες)
Σε περιοχής της Ελλάδας με μέση ετήσια ισχύς της ηλιακής ακτινοβολίας στο έδαφος 200 W/m2 σχεδιάζεται η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών  απόδοσης 10%. Ποια θα πρέπει να είναι η επιφάνεια των φωτοβολταϊκών ώστε να παράγονται περίπου 87.6 MWh ανά έτος;

Θέμα 4 (0.5 μονάδες)

Πόσα κιλά λιγνίτης (θερμογόνου δύναμης 6 MJ/kg) απαιτούνται για να παραχθούν 30 kWh ηλεκτρικής ενέργειας σε θερμικό σταθμό που έχει απόδοση 40 %; 

Θέμα 5 (1.5 μονάδα)

Αναφέρατε με συντομία τα βασικά πλεονεκτήματα και τα τεχνικο-οικονομικά στοιχεία χρήσης της Γεωθερμίας στην αφαλάτωση, σε σύγκριση και με άλλες πηγές ενέργειας.

Θέμα 6 (1.0 μονάδα)

Χρησιμοποιώντας κατάλληλο διάγραμμα από το βιβλίο σας προσδιορίσατε το τύπο και την εγκατεστημένη Ισχύ στροβίλου στις παρακάτω περιπτώσεις παροχής και καθαρού ύψους πτώσεως:

α)  Q=1 m3/s,  Hn=600 m,  β)  Q=10 m3/s,   Hn=60 m,  γ)  Q=100 m3/s,  Hn=6 m
Θέμα 7 (1.5 μονάδα)

Για Υδροηλεκτρικό Έργο με αποθήκευση νερού αναφέρατε επτά (7) επιμέρους έργα (κατασκευές) για την αποθήκευση του νερού και οκτώ (8) επιμέρους έργα (κατασκευές) για την παραγωγή ενέργειας.

Θέμα 8 (0.5 μονάδα) 

Ποιά από τα παρακάτω είδη βιομάζας είναι κατάλληλα για την παραγωγή: 

(α) βιοαιθανόλης, (β) βιοντήζελ, (γ) βιοαερίου, (δ) για καύση

1. Ζαχαρότευτλα 
2. Ελαιοκράμβη 
3. Γλυκό σόργο
4. Κοπριές 


5. Λυματολάσπη 
6. Υβρίδια λεύκας 
7. Μικροφύκια 
8. Φοινικιές 

9. Αγριαγκινάρα 
10. Σόργο 

11. Κλαδοδέματα αμπελουργίας


12. Βαγάσση 

13. Πατάτες 

14. Ηλίανθος 

15. Υπολείμματα υλοτομίας 

16. Καλαμπόκι 
17. Rapeseed 

18. Ζαχαρότευτλα 19 Σύμπηκτα 

20. Φλοιοί ρυζιού
Θέμα 9 (1 μονάδα) Να συγκρίνετε 1 τόνο αργού πετρελαίου με θερμογόνο δύναμη 42500 kJ/kg και περιεκτικότητα σε θείο 2,3% με 1 τόνο λιγνίτη Πτολεμαΐδας με θερμογόνο δύναμη 8455 kJ/kg και περιεκτικότητα σε θείο 0,5% ως προς τις εκπομπές θείου εκφρασμένες σε ng/J. Να θεωρήσετε ότι η οξείδωση του θείου είναι τέλεια (100%). 

a. Ποιο από τα δύο καύσιμα έχει τις χαμηλότερες εκπομπές;

b. Επιτυγχάνεται το όριο που ορίζουν οι Ευρωπαϊκοί κανονισμοί (Οδηγία 81/2001) για εγκαταστάσεις δυναμικότητας 100 MW;

Θέμα 10 (1 μονάδα)
a. Ποια η διαφορά μεταξύ ανώτερης και κατώτερης θερμογόνου δύναμης ενός καυσίμου.

b. Σύγχρονης τεχνολογίας συστήματα συμπαραγωγής αεριοστρόβιλων έχουν απόδοση 45% με βάση την ανώτερη θερμογόνο δύναμη των 54400 kJ/kg φυσικού αερίου. Ποιος θα ήταν ο βαθμός απόδοσης με βάση την κατώτερη θερμογόνο δύναμη του φυσικού αερίου που είναι 48700 kJ/kg.

c. Αν είσαστε κατασκευαστής αεριοστρόβιλων ποιον από τις δύο τρόπους έκφρασης της απόδοσης θα προτιμούσατε?

d. Η επιλογή του τρόπου έκφρασης της θερμογόνου δύναμης επηρεάζει το μέγεθος των εκπομπών αερίων ρύπων?

( Τομέας Υδατικών Πόρων και Περιβάλλοντος










































